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Neonazi-Szene in der Stadt Gera - 2021

Im Jahr 2021 waren Neonazis in der Stadt Gera aktiv, es kam zudem zu Straftaten der Politisch motivier-
ten Kriminalität -rechts-.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/3647 vom 28. Juli 2022 
namens der Landesregierung mit Schreiben vom 8. November 2022 beantwortet:

Vorbemerkung:
Der Landesverband Thüringen der Partei "Alternative für Deutschland" (AfD) ist eine erwiesen rechtsext-
remistische Bestrebung gegen die freiheitliche demokratische Grundordnung nach § 4 Abs. 1 Satz 2 Nr. 1 
Thüringer Verfassungsschutzgesetz. Die AfD in Thüringen wird daher nach erfolgter Einstufung im Jahr 2021 
in die Beantwortung der Kreisanfragen einbezogen.

1.	 Wie viele Personen in der Stadt Gera wurden nach Kenntnissen der Landesregierung im Jahr 2021 
als "rechtsextremistisch" eingestuft, welchen Altersdurchschnitt haben diese und wie stellt sich die Ge-
schlechterverteilung dar?

Antwort:
Dem rechtsextremistischen Spektrum in der Stadt Gera wird eine Personenstärke im niedrigen dreistel-
ligen Bereich zugeordnet. Die Szene ist deutlich männlich geprägt. Statistische Angaben zum Alters-
durchschnitt liegen der Landesregierung nicht vor.

2.	 Wie bewertet die Landesregierung die "rechtsextremistische" Szene in der Stadt Gera im Jahr 2021 hin-
sichtlich ihrer Milieus und des Anteils der organisierten rechten Szene, des Personenpotentials, der Ent-
wicklung im oben genannten Zeitraum, der Aktivitäten und Schwerpunkte und gegebenenfalls regiona-
ler Besonderheiten?

Antwort:
Die Stadt Gera gehört neben dem Landkreis Greiz zu den Schwerpunkten rechtsextremistischer Aktivi-
täten im Raum Ostthüringen. In Gera gibt es einige aktive Rechtsextremisten, welche sich auch häufi-
ger an Aktivitäten der umliegenden Regionen sowie im angrenzenden Bundesland Sachsen beteiligten. 
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten König-Preuss (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

*	 Die Korrektur bezieht sich auf die Nummer der Drucksache. In der ursprünglichen Fassung erschien aufgrund ei-
nes technischen Versehens eine falsche Drucksachennummer (7/6996). 
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3.	 Welche Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität -rechts- wurden im Jahr 2021 in der Stadt Gera 

bekannt (bitte nach Delikten darstellen)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

4.	 Welche weiteren als "rechtsextremistisch" eingestuften Aktivitäten (Veranstaltungen, Demonstrationen, 
Zusammenrottungen, Konzerte, Publikationen et cetera) wurden der Landesregierung und den Sicher-
heitsbehörden im Jahr 2021 in der Stadt Gera bekannt (bitte nach Datum, Art der Aktivität, gegebenen-
falls Organisationsstruktur und Teilnehmerzahl auflisten)?

Antwort:
Im angefragten Zeitraum wurden die in der Anlage 2 aufgeführten rechtsextremistischen Veranstaltun-
gen registriert.

Erkenntnisse über rechtsextremistische Publikationen liegen nicht vor.

5.	 Welche als "rechtsextremistisch" bewerteten Strukturen, Organisationen und Personenzusammenschlüs-
se wurden der Landesregierung und den Sicherheitsbehörden in der Stadt Gera im Jahr 2021 bekannt, 
was ist deren jeweiliges Potential und wie werden diese hinsichtlich ihres Auftretens eingeschätzt?

Antwort:
Zu "rechtsextremistisch" bewerteten Strukturen, Organisationen und Personenzusammenschlüssen lie-
gen folgende Erkenntnisse vor:

In Gera besteht ein Kreisverband der "Nationaldemokratischen Partei Deutschlands" (NPD), der jedoch 
weitgehend inaktiv ist. Im Jahr 2021 wurden keine Aktivitäten bekannt. Der Kreisverband Gera verfügt 
über einen Facebook-Auftritt.

Die kreisfreie Stadt Gera zählte zum Stützpunkt "Ostthüringen" der Partei "Der III. Weg" und war ein re-
gionaler Schwerpunkt für die Aktivitäten der Partei. Zum Jahresbeginn des Berichtszeitraums kam es zu 
Flugblattverteilungen, Gedenkveranstaltungen und einer "Nationalrevolutionären Streife gegen Auslän-
dergewalt". Danach sind die regionalen Aktivitäten der Partei deutlich zurückgegangen. Seit Herbst 2021 
ist der Stützpunkt "Ostthüringen" in der offiziellen Darstellung der Partei nicht mehr zu finden. Das Ar-
beitsgebiet des ehemaligen Stützpunkts "Ostthüringen" ist auf den im Sommer 2021 neu gegründeten 
Stützpunkt "Erfurt/Gotha" übergegangen.

Am 1. Mai 2021 wurde die Abteilung "Neue Stärke Gera" der "Neuen Stärke Partei" gegründet. Die Ab-
teilung ist ein regionaler Schwerpunkt für die Aktivitäten der "Neuen Stärke Partei". Am 11. Dezember 
2021 wurde seitens der Gruppierung eine Veranstaltung in Gera durchgeführt.

Im Berichtszeitraum verfügte der Landesverband Thüringen der AfD in der kreisfreien Stadt Gera über 
mehrere aktive Organisationsebenen. Der AfD-Kreisverband Gera-Jena-Saale-Holzland-Kreis unterglie-
derte sich in der kreisfreien Stadt nochmals in den AfD-Stadtverband Gera. Außerdem stellte die AfD im 
Stadtrat Gera eine Fraktion.

6.	 Welche Treffpunkte, Rückzugsorte und Immobilien wurden im Jahr 2021 nach Kenntnissen der Landes-
regierung in der Stadt Gera von als "rechtsextremistisch" eingestuften Personen oder Strukturen genutzt 
und welche Angaben kann die Landesregierung dazu machen (bitte Angaben zu Örtlichkeit, Betreiber-
verhältnissen, Art der Nutzung, Nutzungsgruppe, Kapazität, Nutzungshäufigkeit und gegebenenfalls Art 
der letztmaligen Szenenutzung)?

Antwort:
Rechtsextremisten nutzen - insbesondere in Gera - auch bürgerlich geprägte Treffpunkte und Immobi-
lien, um sich anlassbezogen zu vernetzen. Dabei handelt es sich unter anderem um öffentliche Plätze 
und/oder gastronomische Lokalitäten. Von diesen Orten anlassbezogener Nutzung sind jedoch rechts-
extremistische Immobilien, das heißt Immobilien, die durch amtsbekannte Rechtsextremisten betrieben 
und/oder maßgeblich durch diese genutzt werden, zu unterscheiden.
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7.	 Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung über Angehörige der neonazistischen beziehungswei-
se "rechtsextremistischen" Musik- oder Vertriebsszene in der Stadt Gera vor?

Antwort:
Der angefragten Region werden die rechtsextremistischen Bands "Totenburg" und "Organisation Con-
sul" sowie der rechtsextremistische Liedermacher [...]** zugeordnet. Darüber hinaus haben die rechts-
extremistischen Vertriebe "Hammerbund" und "Ewiges Eis Records/Methorn" ihren Sitz in Gera.

8.	 Wie viele Personen, die in der Stadt Gera leben, werden nach Kenntnis der Landesregierung der soge-
nannten "Reichsbürgerbewegung" zugeordnet und wie viele dieser verfügen über eine Waffenbesitzkar-
te und folgend über Waffen und wie viele von diesen werden als "rechtsextrem" eingeordnet?

Antwort:
Das Personenpotenzial für die Stadt Gera liegt im mittleren zweistelligen Bereich.

Mit Stand 2. September 2022 sind im Bereich der Stadt Gera keine Personen bekannt, die der "Reichs-
bürgerszene" zuzurechnen und im Besitz einer waffenrechtlichen Erlaubnis sind.

9.	 Wie viele Personen, die in der Stadt Gera leben und als "rechtsextremistisch" eingestuft werden, verfü-
gen nach Kenntnis der Landesregierung über eine Waffenbesitzkarte und folgend über Waffen und wie 
viele von diesen sind gegebenenfalls in der Antwort zur Frage 8 in der Kategorie "Reichsbürger" ge-
nannt?

Antwort:
Mit Stand 2. September 2022 bewegt sich im Bereich der Stadt Gera die Anzahl der bekannten Perso-
nen mit waffenrechtlichen Erlaubnissen, bei denen Anhaltspunkte dafür vorliegen, dass sie der rechts-
extremistischen Szene zugeordnet werden können, im unteren einstelligen Bereich. Eine Überschnei-
dung zum Phänomenbereich "Reichsbürger" liegt nicht vor.

10.	Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über "Mixed-Martial-Arts" beziehungsweise Free-Fight-Ak-
tivitäten sowie das Trainieren und Praktizieren von Kampfsportarten durch Angehörige der rechten Sze-
ne in der Stadt Gera?

Antwort:
Es liegen derzeit keine Erkenntnisse dazu vor, dass es in der Stadt Gera eine rechtsextremistische 
Kampfsportvereinigung gibt. Es ist allerdings davon auszugehen, dass einzelne Angehörige der rechts-
extremistischen Szene in der Stadt Gera auch Kampfsport betreiben.

Maier 
Minister

**	 Von der Veröffentlichung dieser Angabe wird gemäß § 2 Abs. 8 des Thüringer Datenschutzgesetzes abgesehen. 
Die Fragestellerin sowie die Fraktionen und Parlamentarischen Gruppen im Thüringer Landtag haben jeweils einen 
Abdruck der vollständigen Antwort erhalten.
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Anlage 1

Übersicht der Straftaten Politisch motivierte Kriminalität -rechts- in der Stadt Gera im Jahr 2021

Delikt Anzahl
Verbreiten von Propagandamitteln verfassungswidriger und terroristischer Organisationen (§ 86 StGB) 1
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger und terroristischer Organisationen (§ 86a StGB) 24
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte (§ 113 StGB) 1
Volksverhetzung (§ 130 StGB) 4
Beleidigung (§ 185 StGB) 1
Körperverletzung (§ 223 StGB) 2
Gefährliche Körperverletzung (§ 224 StGB) 2
Bedrohung (§ 241 StGB) 4
Diebstahl (§ 242 StGB) 1
Sachbeschädigung (§ 303 StGB) 5
gesamt 45

StGB - Strafgesetzbuch

Anlage 2

Übersicht der rechtsextremistischen Aktivitäten in der Stadt Gera im Jahr 2021

Datum Aktivität Gruppierung/Zuordnung Teilnehmerzahl
01.01. bis 
03.01.2021

Flyerverteilaktion "Der III. Weg" - Stützpunkt Ostthüringen nicht bekannt

16.01.2021 Kranzniederlegung "Der III. Weg" - Stützpunkt Ostthüringen nicht bekannt
22.01.2021 "Nationalrevolutionäre Streife 

gegen Ausländergewalt"
"Der III. Weg" - Stützpunkt Ostthüringen nicht bekannt

14.03.2021 Gedenkveranstaltung regionale Rechtsextremisten nicht bekannt
18.03.2021 Bürgerdialog AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
10.04.2021 Infostand AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
24.04.2021 Versammlung (Motorrad-Korso 

gegen Corona-Maßnahmen)
AfD-Kreisverband Süd-Ost-Thüringen 113 Kräder und 

127 Personen
01.05.2021 Infostand AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
08.05.2021 Infostand AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
22.05.2021 Infostand AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
28.05.2021 Infostand AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
29.05.2021 Infostand AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
12.06.2021 Infostand AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
18.06.2021 Infostand AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
19.06.2021 Infostand AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
25.06.2021 Bürgerstammtisch AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
26.06.2021 Infostand AfD-Stadtverband Gera nicht bekannt
16.07.2021 Bürgerstammtisch AfD-Kreisverband Jena-Gera-Saale-Holz-

land-Kreis
nicht bekannt

04.09.2021 Infostand AfD-Landesverband Thüringen nicht bekannt
10.09.2021 "AfD on Tour" AfD-Landesverband Thüringen erw. 100
11.09.2021 Infostand AfD-Landesverband Thüringen nicht bekannt
21.09.2021 Versammlung AfD-Landesverband Thüringen circa 

300 bis 500
14.11.2021 Gedenkveranstaltung regionale Rechtsextremisten nicht bekannt
11.12.2021 Demonstration "Neue Stärke Partei" 13
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